

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, 8
HUESCA

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Columbiano, San Ladislao, San Zenón y Santa Serapia.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve y cuarto.

La hora Santa en San Vicente el Real de 6 a 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita a Nuestra Señora de la Esperanza en San Lorenzo San Pedro y Hospital.

SANTO DE MAÑANA

San Sandalio, mártir.—Padeció el martirio en Córdoba según consta en el Breviario antiguo de aquella ciudad. Fué en la persecución de Diocleciano. Guardó a Dios gran fidelidad en confesar su fe, y habiendo peleado muy valerosamente, acabó su carrera con triunfo, acreditándolo así su antiquísimo inmemorial culto en Córdoba, extendido a la Iglesia universal por la autoridad del Martirologio romano.

OCULISTA

Pasa a la ciudad de Barbastro los días 1.^o y 15 de cada mes, el conocido médico-cirujano de Castillazuelo D. Constancio Mediano, para visitar a cuantos deseen consultarle sobre las enfermedades de la vista. Gratis al que no obtiene la curación ó alivio manifiesto y a los pobres.

Horas de consulta: de 11 de la mañana a 2 de la tarde, calle Mayor, número 55, principal, Barbastro, y en todo tiempo en el pueblo de su residencia CASTILLAZUELO.

RECIBOS DE INQUILINATO

Se venden en esta imprenta a cinco reales el ciento.

NODRIZA Se necesita una para criar en casa de los padres. Informarán calle de Canellas, núm. 13, (frente al convento de Santa Rosa)

EL LIBRO MAESTRO

Diccionario práctico de Administración é indispensable en todas las oficinas de los Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Para saber desempeñar el cargo de Secretario de Ayuntamiento ó de Juzgado municipal basta adquirir esta obra.

Con ella no hay necesidad de estudiar para dichas carreras en ninguna Academia.

Contiene más de 4.000 formularios para todos los asuntos en que tengan que intervenir dichos funcionarios, tan claros y terminantes, que bastaría un niño para Interpretarlos.

Las atribuciones y obligaciones de los Alcaldes, ¡Concejales y Jueces, se hallan señaladas en la obra, la que contiene al final un índice en que se indican los trabajos que tienen que cumplimentar diariamente los funcionarios, señalándoles el folio de el *Diccionario* en donde encontrarán los formularios para llevarlos á cabo.

La carrera del Secretariado ofrece un ancho campo para muchos jóvenes, cuyo cargo puede desempeñarse perfectamente, asesorándose por medio de dicha obra, en la que además de toda la legislación se hallan insertos los programas oficiales y probables, para los que quieran examinarse y adquirir el título.

Los que deseen adquirirle, pueden efectuarlo dirigiéndose al Director de *El Secretariado*, en Madrid, San Mateo, 12, que lo servirá franco de porte y certificado, siempre que al hacer el pedido se acompañe su importe de 35 pesetas, en libranza ú otro medio de fácil cobre; ó bien en todas las principales librerías al precio de 40 pesetas.

Dichos precios no regirán más que hasta el 15 de Septiembre próximo (ampliando por consecuencia el terminado en 31 de Julio), pues transcurrida aquella fecha, su precio será el de 50 pesetas, en todas las expendedorías.

OBSERVACIONES.—Dicha obra consta de dos tomos voluminosos, en folio, y va fuerte y lujosamente encuadernada, remitiéndose en cajas de cartón para preservarla de accidentes que puedan deteriorarla; todo sin aumento de precio.

El que desee se estampen sus iniciales en el lomo de los tomos, puede avisarlo al hacer el pedido.

20-s-41

NOTICIAS LOCALES

Nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, ha recibido un telegrama de Monseñor Rampolla, en contestación á otro que dirigió nuestro venerable Prelado á Su Santidad el día de San Joaquín.

Desde el día 1.º de Octubre próximo quedará establecida en esta ciudad, una academia de 1.ª y 2.ª enseñanza, incorporada al Instituto provincial.

De conformidad con lo que establecen las leyes de Instrucción pública vigentes, los alumnos que concurran al nuevo colegio, no tendrán necesidad de asistir á las aulas del Instituto y serán examinados en las

mismas épocas que los que á éste concurren, formando parte del tribunal, el profesor que en el colegio haya explicado la asignatura.

Hemos recibido el reglamento de dicha academia, que se establecerá en la calle de Quinto Sertoriano, número 7, y á juzgar por las ventajosas condiciones con que los alumnos podrán recibir la enseñanza, creemos que ha de alcanzar buenos resultados.

Por otra parte, el nombre del director, D. Ignacio Barbero, persona de reconocida ilustración, que ha consagrado gran parte de su vida á la enseñanza, es una garantía más para el feliz resultado.

Ayer mañana regresó de Panticosa el teniente general, inspector de artillería é ingenieros, Sr. Calleja. En el tren correo salió para Zaragoza, donde se propone pasar una revista de inspección á dichos cuerpos. Hasta Tardienta le acompañó su amigo particular, el señor Gobernador civil interino de esta provincia, D. Luis de Toledo.

El periódico taurino *El Censor* publicará el domingo el retrato del espada *Lagartijillo*.

Dicho número será dedicado á la fiesta taurina que se celebrará en Barbastro con motivo de la inauguración de la nueva plaza de toros.

Hoy ha debido llegar á Barbastro la compañía de D. Rafael León, que ha de actuar en el coliseo de aquella ciudad.

Dicha compañía ha sido reforzada con la tiple D.^a Concepción Maggioco y otros artistas.

Han cesado de correr al balneario de Panticosa, los coches de la empresa *La Coronilla*, que ha hecho el servicio diario durante toda la temporada.

Por una pareja de la guardia civil fueron quemados en el kilómetro quinto de la carretera de Barbastro, cuatro sacos de trapos viejos que conducía un sugeto, sin los requisitos marcados en recientes prescripciones.

El ilustrado ayudante de montes, D. Pedro de la Puente y Roscón, que prestaba sus servicios desde hace algunos años en esta provincia, ha sido destinado á la de Zaragoza.

El Sr. de la Puente, durante su permanencia en esta ciudad, se ha captado la consideración de sus compañeros y jefes, y las simpatías de muchos amigos que le aprecian por sus excelentes prendas.

Audiencia de lo criminal de Huesca

Señalamiento para mañana. Juzgado, Jaca. Procesados, M. G. y otros. Delito, disparos. Abogado, D. Nemesio Cornejo. Procurador, Sr. Gella. Ponente, Sr. Grande.

Zola en Lourdes

Es muy interesante la siguiente carta de París que publica un diario barcelonés:

París 25 de Agosto.

No se habla de otra cosa que de la estancia de M. Zola en Lourdes, habiendo adquirido este suceso casi las proporciones de un acontecimiento literario y religioso.

Trátase, en efecto, de un escéptico que antes de su viaje—como él mismo lo decía en todos los tonos—creía que Lourdes era un antro de supersticiones vergonzosas para nuestro siglo y nuestro país, y que ahora dice á un redactor del *Gaulois* lo siguiente:

«Lourdes es, por el contrario, un foco de caridad, de entusiasmo y de abnegación y sostengo que Lourdes es útil en un siglo de egoísmo. En cuanto á lo sobrenatural, lo estudiaré más tarde. Lo que desde luego puedo decir es que he visto aquí cosas *extranaturales*.

Al ver á un monje anciano recogiendo limosnas para los viejos que ha recogido en la montaña, M. Zola dá también su óbolo y dice:

—«Hé aquí el socialismo, el verdadero socialismo.»

M. Zola se siente conmovido, «sobrecogido», por el espectáculo de la fe que tiene ante sus ojos durante la gran peregrinación nacional, y repetidas veces se le ha oído mururar:

—«¡Oh! ¡Qué hermoso es esto!»

M. Zola quiere verlo y saberlo todo, observando y tomando notas con una sinceridad de literato que se siente atraído desde luego por el aspecto artístico y en seguida por el carácter moral.

Un redactor del *Temps* ha hablado con M. Zola y su testimonio es igual al del periodista del *Gaulois*. Esto no es una conversión, sino una admiración. No obstante, M. Zola hace una reserva, y dice que todos estos enfermos piensan menos en su salvación eterna que en su dicha en este mundo.

—«Esto es la rebusca de lo mejor, dice, como los anarquistas; pero estos católicos no amenazan el orden social y su moralidad es muy superior á la de los anarquistas.»

Sin embargo, una cosa le ha conmovido profundamente y ha sido el hecho de oír á algunos enfermos rogar por la curación de su prójimo y no por la suya propia.

Esta abnegación cristiana le ha sorprendido extraordinariamente y su admiración ha ido todavía en aumento cuando ha visto á una familia venida de Polonia para dar gracias á la Santísima Virgen por la curación de una jóven y de su madre. La madre se halla algo fatigada del viaje y su marido dice cándidamente á M. Zola, quien apenas se atreve á dar crédito á sus propios oídos:

—«No nos atrevemos á pedir nada. No queremos abusar de la buena Virgen.»

Luego ha visto á un labrador francés que ha venido á pie, en sesenta días, tirando en un pequeño vehículo, en el que iba su mujer, con objeto de obtener su curación.

Después á un oficial que reza allí el Rosario para obtener la curación de su jóven esposa enferma del pecho.

Y finalmente, á numerosos enfermos que se levantan repentinamente

diciendo estar curados, y á una mujer que le muestra su pié completamente sano, á pesar de que los médicos hablaban de proceder á su amputación.

M. Zola no sabe qué pensar, vacila en creer, dice que todo esto necesita ser comprobado científicamente, y pide que se le permita fotografiar una llaga antes de la inmersión, para hacer constar inmediatamente la curación en el caso de que se realice.

En todo esto, demuestra sinceridad, un espíritu abierto y una buena voluntad evidente; pero habla de sí mismo como de un Pontífice, de un gran juez, de un hombre cuyo libro será una especie de Evangelio, y los maliciosos dicen que M. Zola ha pasado por Lourdes para encontrar el camino de la Academia, añadiendo que ésta es probablemente la única gracia que espera de la Virgen.

PREVISIÓN DEL TIEMPO

1.ª QUINCENA DE SEPTIEMBRE

En tres periodos puede dividirse la primera mitad de Septiembre: uno caluroso, que comprenderá los tres primeros días del mes; otro variable, desde el 4 hasta el 9, y otro anticiclónico, de bajas temperaturas, producidas por el predominio de los vientos de entre NE. y SE., desde el 11 hasta el 13.

El carácter culminante de las invasiones oceánicas durante el segundo periodo, será el no tener bastante intensidad para extender su acción en Europa, por las especiales condiciones meteorológicas en que ésta se encontrará.

De ahí ha de resultar una grande irregularidad en las manifestaciones de los cambios atmosféricos producidos por la depresión del Atlántico.

Por este motivo, á pesar de que pasará cerca de nuestras costas su centro de acción, éste sufrirá sensibles modificaciones, á causa de las elevadas presiones que habrá al N. y al E.

Del 3 al 4 empezarán á sentirse los efectos de dicha depresión oceánica en nuestra Península.

El lunes 5, en que estará situado el centro de la invasión del Atlántico cerca de las costas del NO. de nuestra Península, extenderá por ella su influencia. Dará origen á un tiempo lluvioso y tempestuoso, singularmente en la región septentrional, con vientos de entre SO. y NO.

El martes 6 será el de mayor intensidad de este cambio atmosférico en nuestra Península. Las lluvias se extenderán desde las regiones del NO. á las del SE., con vientos de entre O. y N.

Al internarse la depresión oceánica en Europa el miércoles 7, disminuirá sensiblemente su intensidad por los motivos ya expuestos, y su influencia será menos intensa en nuestra Península. Las lluvias ocurrirán en dicho día 7, preferentemente en las vertientes de los Pirineos, dominando los vientos de entre NO. NE.

El tercer periodo, que hemos calificado de anticiclónico, merece señalarse, por las especiales circunstancias que han de concurrir en la formación y desarrollo de los cambios atmosféricos desde el 11 hasta el 13, que constituyen dicho periodo.

Dos depresiones intervendrán á un mismo tiempo y por diferentes puntos en la constitución del régimen anticiclónico que examinamos: una, que estará situada en el Norte de Africa. Otra, boreal, procedente de la Europa septentrional. Ambas dirigirán gran parte de sus fuerzas hacia el golfo de Génova, y luego se unirán en la Europa oriental.

Desde el domingo 11 se notarán ya en nuestra Península los efectos producidos por la depresión de Africa, que extenderá su acción al Mediterráneo. Se producirán lluvias tempestuosas en las regiones vecinas del Mediterráneo, desde donde se propagarán hacia las del centro, con vientos de entre S. y E.

Más intensas serán las lluvias del lunes 12, adquiriendo un carácter marcadamente anticiclónico, con vientos de entre SE. y NE. y bajando rápidamente la temperatura.

Esta será más baja el martes 13, en el cual confluirán las fuerza de las depresiones indicadas hacia el golfo de Génova, desde donde extenderán su acción á nuestra Península. La zona de las lluvias estará comprendida particularmente en las regiones oriental y nordeste de España.

Tal situación meteorológica desaparecerá el miércoles 14, por alejamiento hacia el Oriente de las depresiones que hemos reseñado. Al mismo tiempo se señalará á nuestro SO. una débil invasión oceánica. Su acción se extenderá por el Africa septentrional y por la región meridional de nuestra Península, y merced á ella se normalizará la temperatura, que volverá á subir por la influencia de los vientos tibios de entre S. y O.

NOHERLESOOM.

PRENSA ARAGONESA

De *El Diario de Calatayud*:

«El 24 del actual se formó una terrible tormenta sobre el pueblo de Sos, que descargó en la parte de la montaña, sufriendo el río Onsello una tan grande crecida, que no se conserva recuerdo de otra igual.

Las corrientes arrastraron árboles colosales y gran número de animales.

Un pobre hortelano que se encontraba durmiendo en una casa en la Puerta, se despertó encontrándose con que el agua bañaba su cama, permaneciendo en tan angustiosa situación tres horas, esperando perecer sin esperanza de auxilio de ninguna especie.

El resultado de tan atroz avenida ha sido la total destrucción de todas las hortalizas de los términos del Ramblar, Navardún, Lobera, Isuerre y otros pueblos por los que pasa dicho río.»

—De *El Diario de Zaragoza*:

«Se encuentran en esta ciudad hospedados en el gran hotel Europa los viajeros siguientes:

General D. Luis Eitier y familia, coronel de ingenieros D. José de la Fuente, teniente coronel de artillería D. Senen Revallar, D. Martín Jaques y familia, conde Rossenfold y familia, D. Francisco González y familia, el opulento americano D. José García.

—Es casi seguro que en el programa de festejos de este año no figurarán las carreras de caballos.»

—De la *Revista Médico-Farmacéutica* que se publica en Zaragoza:

«Los efectos morbosos dominantes al presente, todavía son los que se localizan en el aparato digestivo.

No son muy numerosas las *Gastritis* y *Enteritis*, lo mismo comunes que infecciosas, pero así y todo son superiores á las *Pleurodinias*, *Pleurisias*, *Anigdalitis*, *Faringitis* y otras.

La *fiebre tifoidea* de carácter esporádico, con alguna intensidad reina; mas no son mortales la mayoría de los casos.

De otras infecciones podemos decir lo mismo que anteriormente ya hemos consignado, que no son frecuentes: de manera que nuestro estado sanitario en la actualidad es buenísimo

La mortalidad (scasísima, aun en niños.)»

—Del *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«La cosecha de este año en la provincia de Zaragoza se calcula en las siguientes cifras: trigo 2 600,000 hectólitros, cebada 2.100.000, avena 2 900 000 y centeno 180.000.

Respecto á la calidad de lo recolectado, la calificación agronómica asigna al trigo y avena la condición de bastante regular, á la cebada la de buena y al centeno la de regular.

—En breve se reunirá en junta el ilustre cabildo metropolitano de esta capital, con objeto de tratar acerca de si ha de acceder ó no á la petición de que se envíen á la exposición hispano-americana algunas joyas y ornamentos de los que poseen las catedrales.

Por una conversación que oímos casualmente, parece que en esa se dibujarán dos tendencias.»

—Del *Diario Mercantil de Zaragoza*:

«En este Arzobispado se han inscrito como socios titulares del tercer Congreso Católico Nacional, que ha de celebrarse en Sevilla, los señores siguientes:

El Deán D. Lázaro Bauluz y Bea; el P. Manuel Acero, Provincial de las Escuelas Pías de Aragón; el Chantre D. Angel José Remay; el Lectoral D. Juan Cruz Aranaz; el Magistral, D. Manuel Gómez Adanza; los Canónigos D. Florencio Jardiel, D. Antonio Martín Sendín y D. Tomás Palacios; los Catedráticos de esta Universidad, D. Antonio Hernández Fajarnés, D. Roberto Casajús, D. Hipólito Casas, marqués de Valle Ameno, D. Manuel Simeón Pastor y D. Manuel Cabrera Warleta y los propietarios D. Joaquín Delgado y D. Antonio Piniés Sánchez Muñoz.

Y como honorarios los señores Párrocos de Monroyo, Quinto, Velilla de Ebro, Híjar y Aguarón; el presbítero D. Manuel Herrando y los propietarios D. Ramón Martín Luna, D. Lorenzo Gómez, D. Cecilio Gasca y D. Luciano Romeo.»

NOTICIAS VARIAS

Junta general.—La representación de la Sociedad *Canal de Aragón y Cataluña* convoca á los señores accionistas de la misma, para el miércoles día 14 del próximo mes de Septiembre, á las cuatro y media de la

tarde, en Barcelona, Pasaje del Reloj, número 3, á fin de celebrar junta general extraordinaria con el objeto de dar cuenta del estado actual de la Compañía, presentar el balance, y atendida la situación que ha creado á la misma el Real decreto de caducidad de su concesión, tomar los acuerdos que se crean convenientes.

Según el artículo 29 de los Estatutos, tienen derecho de asistencia todos los poseedores de 50 ó más acciones; los señores accionistas que quieran hacer uso de este derecho podrán depositar sus acciones hasta el día 6 de Septiembre en la casa «M. Arnús y Compañía.»

—**Coches correos.**—Los veinte coches correos adquiridos últimamente por la Dirección general de Comunicaciones, serán puestos en circulación en las vías férreas dentro de pocos días. Son perfeccionados y reúnen todos los adelantos modernos.

—**Importación.**—La importación de vinos en Inglaterra en los siete meses transcurridos del corriente año, procedente de España, ha sido: vino tinto, 890.822 galones y blanco, 1.392.301, ha habido un aumento respecto á lo importado en igual fecha el año próximo pasado, siendo ó estando los precios sostenidos.

—*La Bordadora Artística*, periódico que publica la CASA SALVI, dedicada á la venta de labores y artículos para bordar, es tan útil, que no vacilamos en recomendarla á nuestros suscriptores; pues une á la especial inventiva y novedad de sus dibujos la sencillez y el más refinado gusto aplicado á las labores de todos géneros.

El último número que tenemos á la vista atestigua la merecida reputación que su director tiene.

Nuestra enhorabuena al Sr. Salvi.

Se suscribe en la Administración, Clavel, 1, Madrid, remitiendo 11 pesetas por un año y 6 por un semestre.

—**Real orden.**—La *Gaceta* de ayer contiene una real orden del ministerio de la Gobernación, autorizando á los presidentes de las juntas provinciales del censo, para firmar con estampilla los documentos que expidan con motivo de las elecciones.

—**El cólera en el extranjero.**—Las últimas noticias varían poco de las de ayer en cuanto á la extensión de la epidemia en Rusia, Francia, Alemania, Inglaterra y Bélgica, pues todas estas naciones tienen invadidas la epidemia.

Lo que hay de extraordinario es que se observa que cuanto más avanza el cólera hacia el Norte, más fulminante aparece; hasta el punto de que en Berlín cayó repentinamente en la calle un transeunte atacado del cólera, y falleció sin dar tiempo á que lo condujeran al hospital, y en Londres ha sucedido poco menos á dos pasajeros de un buque procedente de Hamburgo.

Propiamente parece que anda recorriendo el mundo la fiera Atropos, que pintaban los gentiles con unas tijeras cortando el hilo de la existencia; pero no con tijeras, sino con una de esas máquinas de pelar que usan ahora los peluqueros, que cortan millones de pelos de un golpe.

Y nosotros los españoles seguimos disfrutando del favor de Dios, sin que se vea por ninguna parte ni un cólico, aunque rabie *Le Petit Journal*.

—**La guerra en Marruecos.**—Según dice un telegrama de *El Imparcial*, el generalísimo Djami ha recibido una carta importante del H'mam.

Ha sido portador de ella un askari que fué hecho prisionero por los angherinos, y á quien éstos han dado suelta para que les sirviera de correo.

El caudillo rebelde declara en su misiva que la conducta que se sigue en el campamento imperial con los prisioneros angherinos, le servirá de norma para que él haga con los prisioneros que ya tiene en su poder y los que coja en lo sucesivo.

Añade que del combate de anteayer tiene 70 prisioneros, cuyas vidas han sido respetadas hasta ahora.

Por último, dice que en esta regla no ha hecho más que una excepción, y es en contra de la kabila de Fhaz, á la que considera como enemiga personal suya, y á la que no dá ni dará cuartel.

Todos los prisioneros que cogió y que pertenecían á esta kabila fueron decapitados, según anuncia la carta del jefe angherino.

El generalísimo se enfureció grandemente al leer la carta del H'man. Inmediatamente mandó entrar en su tienda al jefe de su escolta, y le dió orden de que en el acto prendiese á la comisión de moros de Anghera que iba á Fez para negociar directamente con el sultán el perdón de la kabila rebelde.

La comisión gozaba de las inmunidades de parlamento en tiempo de guerra, y se había garantizado á sus individuos la libertad, cualquiera que fuese el resultado de sus gestiones.

El acto del generalísimo Djami inaugura una serie de represalias sangrientas y horriblemente crueles.

La prisión de sus comisionados producirá seguramente una irritación enorme entre los angherinos.

La guerra se considera ya como seria é irremisiblemente entablada.

DE TODO Y DE TODAS PARTES

Maestros célebres.—Alejandro Magno, ó el gran rey de Macedonia, tuvo por Maestro á Aristóteles, célebre filósofo griego, que le escribió un libro sobre el *Arte de gobernar*. Del rey Darío de Persia fué Maestro el filósofo Llichanio. De Artajerjes, también rey de Persia, el filósofo Tindarp.

De Patamón, capitán general de los atenienses, el filósofo Jenócrates, que floreció en el siglo V antes de Jesucristo. De los corintios, el filósofo Chilo. De Temístocles, célebre general griego, y de Pericles, capitán y gobernador de Atenas, que inmortalizó su siglo, el famoso filósofo y astrónomo Anaxágoras. De Aquiles de Grecia, el sabio Fenice y el filósofo Chiron. De Alcibiades, célebre general griego, el ilustre Sócrates, natural de Atenas. De Tolomeo Filadelfo, rey de Egipto, los filósofos Falerio y Ahinó. De Aníbal, uno de los más famosos guerreros de la antigüedad, Silano y Sofilas. De Scipión el Africano, los filósofos Sófocles y Apanecio.

De Numa Pompilio, que fué el mejor rey de Roma, el célebre filósofo

y matemático griego Pitágoras, á quien se atribuye la invención de la *Tabla pitagórica*. De Epaminondas, príncipe de los Tebanos, los filósofos Marutha y Lisas. De los hijos de Paulo Emilio Romano, vencedor del rey Perseo, el filósofo Metrodoro, de Atenas. De Pirro, rey de los Epirotas, inventor de los correos, los filósofos Pristido y Chilo. De Agamenón, general griego de la guerra contra Troya, el sabio Nestor. De Héctor Troyano, el filósofo Polidamo. Del sabio Ulises, rey de Itaca, el filósofo Catilio. De Telémaco, Menelao, hermano de Agamenón, hijo de Atreo, rey de Micenas.

Del rey Antígono, de Asia, el filósofo Zenón, fundador de la secta del estoicismo, y que nació en la isla de Chipre por los años de 34 antes de Jesucristo. Del rey Demetrio de Macedonia, el filósofo Estilpon. De Julio César, el filósofo estóico Apolonio, natural de Lacedemonia. Del emperador Octaviano Augusto, los filósofos Polimio, Apolodero, Asperareo, Asinio y Valerio Mesala. Del emperador Tiberio, el sabio Teodoro. Del célebre Nerón, el no menos famoso Séneca, á quien su cruel discípulo mandó quitar la vida. De Antonio Pio ó el Piadoso, emperador romano, los filósofos Georgias y Floclides. De Dionisio, rey de Sicilia, el memorable filósofo Platón. De Apolonio, filósofo estóico, preceptor de Marco Aurelio, el sabio Arquímedes. De Platón, ilustre filósofo griego, Crótulo y Sócrates. Del célebre Diógenes, Antístenes, filósofos griego, natural de Atenas, fundador de la secta los *cínicos*, y á quien superó su discípulo en sabiduría y virtud.

CORRESPONDENCIA

Madrid 1.º de Septiembre de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

La gente de negocio sigue ocupándose preferentemente de la operación de Tesorería pendiente entre el Gobierno y el Banco de España, habiendo esta tarde grande expectación en bolsa por no saber de una manera definitiva la forma en que quedará ultimada la operación de crédito mencionada.

Según informes officiosos, ésta se halla ultimada en términos tan favorables para el Tesoro, que jamás se hizo otra tan beneficiosa para el país, pero con esta versión no coinciden los particulares, que consideran que el Gobierno se ha adelantado á hacerla antes de tiempo, y en condiciones que el Banco será el único favorecido.

En los centros oficiales es tal la reserva que sobre el asunto se guarda, que la opinión anda extraviada sin saber en definitiva á qué atenerse.

Esto hace que en bolsa se notaran esta tarde ciertas vacilaciones, á pesar de la firmeza que se notó en las operaciones bursátiles desde la apertura.

Mañana se reunirán los consejeros del Banco para ultimar algunos pequeños detalles de trámite.

—

Las cuestiones municipales siguen dando juego y revistiendo cada

día mayor gravedad, especialmente por lo que se refiere al alcalde señor Bosch y Fustigueras.

Esta tarde ha circulado profusamente en Madrid una hoja clandestina, en la que se convoca al pueblo de Madrid á una reunión en el Salón del Prado el próximo domingo para celebrar una manifestación de protesta por la gestión del alcalde y que recorra las calles de Madrid demandando de las autoridades públicas la destitución del municipio si éste no dimite en el acto.

La hoja á que me refiero no lleva pie de imprenta y va firmada por «La Comisión».

Todas las pesquisas hechas hasta ahora por las autoridades para descubrir á los autores del hecho, han resultado inútiles.

Como consecuencia de esto, han celebrado una detenida conferencia los Sres. Bosch, Villaverde y Bogaraya, en la que se dice que el primero de dichos señores ha manifestado su resolución de abandonar la alcaldía, en vista de la difícil situación en que se ha colocado enfrente del pueblo de Madrid.

¿Se confirmará este rumor? Esta es la duda que queda, pero colocándose en el terreno de la imparcialidad, preciso es reconocer que la dimisión del Sr. Bosch vendría á resolver un problema, no sólo á él, sino también al Gobierno, que ya le va perjudicando la campaña del municipio con motivo de los festejos que han de celebrarse en el aniversario del descubrimiento de América.

Si es cierta la dimisión que se anuncia, pronto ha de saberse, porque creo que una vez hecha pública, nada conseguirá el Sr. Villaverde con ocultarlo.

Las noticias que del cólera en el extranjero se recibieron hoy, van siendo más optimistas.

En París decrece de tal manera la epidemia, que hay fundadas esperanzas de que desaparezca en breve.

La salud en España continúa, afortunadamente, siendo excelente.

Las declaraciones hechas por el Sr. Silvela al corresponsal de *El Liberal* en Málaga Sr. Moja y Bolívar acerca de su opinión de que los presidentes de las Cámaras deben durar tanto como duren las Cortes de un partido, han sido muy bien acogidas por sus amigos.—M.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Berlín 1.º.—Las noticias recibidas de Hamburgo son cada vez más desconsoladoras. Los hospitales presentan espectáculos aterradores. La falta de camas para tantos enfermos como se presentan, hace que éstos sean amontonados en el primer lecho vacante que se encuentra, y al fallecer algún colérico es depositado en el suelo, para que un nuevo enfermo ocupe la cama. No se encuentran enfermeros, y todos rechazan un salario de treinta marcos diarios.

París 1.º—El Consejo de ministros, presidido por Carnot, ha estado reunido durante tres horas, ocupándose detenidamente de las cuestiones sanitarias. Predominó la idea de acordar una transferencia de dos millones quinientos mil francos para gastos sanitarios, pero quedó aplazada hasta el próximo Consejo, facultando á Mr. Rouvier para que redacte el decreto. El Consejo se celebró en Fontainebleau.

INTERIOR

Madrid 1.º—El Consejo Superior de la Marina presidido por el señor Beránger aprobó el contrato con la Compañía Placencia de las Armas para el artillado de ametralladoras y cañones de tiro rápido *Nordenfellt* é instalación del destilador sistema *Orion* con destino al crucero *Isla de Luzón*. También acordó dar mayor estudio al expediente de las modificaciones introducidas en el fusil Mausser.

Madrid 1.º—Las noticias que se reciben sobre la marcha del cólera en el extranjero, acusan la misma gravedad, á excepción de París, donde tiende á decrecer la epidemia.

Madrid 1.º—Durante toda la mañana ha circulado por Madrid una hoja clandestina convocando al pueblo para reunirse el próximo domingo en el Salón del Prado con el objeto de organizar una manifestación de protesta contra el alcalde Sr. Bosch y pedir la dimisión del mencionado funcionario al Gobierno. Relacionado con esto, han celebrado esta tarde una extensa conferencia en el despacho del ministerio de la Gobernación, éste, el gobernador civil, señor marqués de Bogaraya, y el alcalde Sr. Bosch. Como resultado de la conferencia, se ha acordado que en el caso de que en el Gobierno civil se solicite el oportuno permiso para celebrar la manifestación de protesta, no concederlo. Esto ha dado lugar á muchos comentarios, poco favorables al Gobierno, que trata de reprimir un deseo justísimo del vecindario de Madrid.

Madrid 1.º—Los círculos políticos han estado casi desiertos, y la escasa gente que en ellos había, ha matado el tiempo hablando de la manifestación de protesta proyectada para el domingo contra el alcalde señor Bosch. Algo se ha hablado también de las opiniones que expone el Sr. Silvela en *El Liberal* de la mañana respecto á las presidencias de las Cámaras, habiendo producido buen efecto principalmente, entre sus amigos íntimos, la teoría tomada de la Constitución que hizo la revolución de 1869 referente á que los presidentes de las Cámaras deben durar tanto como las Cortes.—M.

SECCIÓN LIBRE

LAS MUJERES DE LOS SECTARIOS

XII.

—Cuán diversamente se ha juzgado la Edad Media, sábenlo todos los amantes de la historia. Quién vió en aquellas tinieblas sin resto alguno de luz, universal ignorancia y barbarie también universal; quién calificando las épocas todas por el periodo del Renacimiento y la literatura

por el romanticismo y por el escolasticismo la filosofía, entendió que la pureza de sentimientos y la ilustración y la virtud, eran distintivos caracteres de los siglos medios. César Cantú, Hallam, Cibrario y los historiadores modernos, antes se inclinan al optimismo que al pesimismo, y más bien elogian que censuran; pero como quiera que sea, la verdad es que con el hierro que muchos han visto en la citada edad hay mezclados cobre y oro; con la corrupción de costumbres, insignes virtudes; con la escasa propagación de las luces, algunos prodigios de saber; y quién se decide á juzgar así una edad, es el único que puede conocerla y describirla.

Las mismas preocupaciones y diversidad de juicios se observan respecto á la significación de la mujer; es muy frecuente creer que sólo nuestra edad y en ella nuestro siglo aprecian lo que vale; que nadie antes de ahora procuró su instrucción, que nunca más que hoy ejerció gran influencia en la familia. Olvidanse de que un rey bárbaro ofreció convertirse á la Religión del Dios de Clotilde, su esposa, y que en varias naciones se produjo lo que sucedió en Francia. La importancia de la mujer no consiste en inspirar las hazañas de la caballería, en merecer que por ellas se hiciesen y pasasen á la historia, ni en ser heroína de poemas ni reina de torneos, ni en nada de lo que han soñado los románticos. En cuanto á la influencia que en el seno de la familia se ejerce, más bien se presume que se conocen las acciones de esposos, de hermanos y de hijos, se evidencian en San Luis, por ejemplo, cuyas virtudes nos impulsan á preguntar quién fué su madre doña Blanca. La influencia de que hablamos radica en las costumbres, sin que la prescriban las leyes, y he aquí el verdadero termómetro que nos marca el adelanto de la sociedad y la influencia de las mujeres.

Que la Religión católica sirve de fondo á la Edad Media es tan cierto, que hasta ahora nadie ha podido desmentirlo; pero también es verdad que comenzó esta época á tiempo en que el paganismo se hallaba todavía en posesión de los campos; que se desarrolló más adelante luchando con multitud de supersticiones, y terminó con una protesta, fundada en la imaginaria razón y en la efectiva *libertad de pensar*, resumen del protestantismo. Siendo esto un hecho, resultará falso el método de estudiar la historia, creyendo que toda la Edad Media es de una felicidad paradisiaca; que están sus páginas teñidas de oro y azul, y que es mejor que la antigüedad que conocemos poco, y que la presente edad que no podemos juzgar imparcialmente. Si así pensamos, así hemos de calificar á las mujeres sectarias de la Edad Media, cuyo ligero estudio emprenderemos en nuestra segunda serie.

No registraremos en los referidos siglos nombres de emperatrices y reinas como las Eudoxias y Teodoras; las heroínas futuras se parecerán más que á éstas á las Priscas y Maximillas. Los principales sectarios tampoco serán Césares y reyes, cuyos puestos ocuparán los Valdos, los Joaquines y hasta los *Eon de l'Etoile*, que, por entender mal el latín, pronunciado á la francesa, cayó en la herejía. Las reinas de la Edad Media, consideradas en general, son más bien favorables que contrarias á la religión y á la iglesia.

En cambio, del fondo de la nación y de esa innominada muchedumbre que es la casi totalidad de los pueblos, surgen las renovadas herejías.

ó las que de nuevo se forman; el caballero que no comprende las obligaciones de su estado y profesión, infiere incalificables ultrajes, como Guillermo de Nogaret á los Sumos Pontífices; todas las clases se dejan arrastrar de supersticiones groseras, y ráfagas de luz siniestra cruzan por todas partes el horizonte, por donde, como sombras maléficas y que luchan á guisa de los héroes de Ossian, discurren baldenses, albigenses, wicifitas, y toda clase de herejes y sectarios que llenan la historia de los siglos medios.

No extrañen nuestros lectores que más que personajes figuren clases en la segunda serie. Clases más que individuos forman la trama de la historia en aquellos siglos. Apenas distinguimos en el ejército de las cruzadas á Godofredo, á Tancredo, á Boemundo y demás héroes que singulariza el Tasso en su poema; las escuelas forman un conjunto en que, si descuellan algunos egregios doctores, todavía figuran más los estudiantes, que los eligen y los elevan en muchas partes al rectorado de los liceos; y por este orden observaríamos, si quisiéramos hacernos prolijos, el predominio de las muchedumbres sobre los individuos. Lo cual no impide que esas herejías y esas sectas se personifiquen alguna vez en determinados personajes, y en ellos nos ocupemos.

Ni se crea tan cerrado nuestro criterio que dejemos de contraponer grandes ejemplos de virtud á grandes crímenes, y la misma fe católica, en cierto modo apoderada de las muchedumbres. Epocas que presentan cruzadas de niños, fundaciones para redención de cautivos, Institutos de beneficencia como el de San Lázaro, Concilios frecuentes, y un delicioso jardín en que á cada momento brotan institutos, no pueden tenerse por presa de la incredulidad y de superstición. La Edad Media no es el medio día de la civilización; pero tampoco es la noche profunda; y sobre todo, es magnífico y sorprendente el último período inicial de la edad moderna. Tal ha de ser el criterio que informe la segunda serie de nuestros artículos.

ANTONIO BALBÍN DE UNQUERA.

ANUNCIOS

PROGRAMAS DE 1.^a ENSEÑANZA POR D. FELIX SARRABLO

Pesetas

Historia Sagrada, aprobada para texto, 44 páginas.	0,30
Geometría, 18 id.	0,20
Analogía y Sintaxis, 46 id.	0,30
Prosodia y Ortografía, 26 id.	0,20

Todos tienen, excepto el de Geometría, tres tipos de letra, y se venden en las principales librerías, y en casa del autor, quien rebaja el 10 por 100 al que pida más de 20 ejemplares, pagando al contado.

EL que quiera comprar ó arrendar un obrador de teja, ladrillo, baldosa, cántaro y máquina para moler yeso, capaz, con muchos cubiertos, grande pajar, en Huesca, calle de San Salvador, número 6 darán razon.

TARJETAS DE VISITA, MEMBRETES

IMPRENTA

DE LA

VIUDA É HIJOS DE CASTANERA

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos, con la puntualidad y esmero que tiene acostumbrado, á precios económicos.

Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados municipales, á cinco céntimos pliego.

Papel con la alegoría del Sagrado Corazón de Jesús á 1,75 pesetas resmilla; en clase superior á 5 íd.

Recibos de inquilinato y Facturas en blanco, á 1,25 pesetas ciento.

ESPECIALIDAD

EN CARTELES DE GRANDES DIMENSIONES

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

PRECIOS ARREGLADOS

MODELACIÓN PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS

CONFECCIÓN DE OBRAS, FOLLETOS Y PERIÓDICOS

COLEGIO DE "EL ANGEL DE LAS ESCUELAS,"

Dirigido por D. Félix Puzo Marcellán, doctor en la Facultad de Filosofía y Letras, profesor auxiliar de número y secretario del Instituto de 2.ª enseñanza de esta provincia. Huesca, calle de Berenguer, número 8.

Entre todos los alumnos que han estudiado en el Instituto de Huesca en el presente curso de 1891 a 1892, hospedados unos en Colegios, otros en casas particulares y otros residiendo en sus domicilios paternos que han obtenido la calificación de Sobresalientes en alguna ó algunas asignaturas y que han hecho oposición á premios, solamente nueve han sido agraciados con medallas, y de cuyas nueve han correspondido cuatro á alumnos pertenecientes al Colegio de «EL ANGEL DE LAS ESCUELAS», lo cual no solamente confirma la bien merecida reputación que el público tiene formada del citado Colegio y de su celosísimo Director, sino que dice una vez más que el Colegio del Sr. Puzo Marcellán es un verdadero centro de provechoso estudio.

Viendo el Sr. Puzo Marcellán el favor siempre creciente que le dispensa el público de Huesca y su provincia, sin duda por los cada curso más brillantes resultados de su Colegio, y excitado por la gratitud y el deseo de servir mejor, si posible es, á los que con tanta confianza le entregan la educación é instrucción de sus hijos, ha resuelto compartir en el próximo curso los trabajos literarios de su Colegio con cuatro Licenciados en diversas Facultades, y por tanto, las clases-repaso de las asignaturas de 2.ª enseñanza estarán distribuídas en la forma siguiente:

Las asignaturas de los dos cursos de Latín, Geografía y Retórica y Poética, á cargo del Director, Doctor D. Félix Puzo Marcellán.

Los dos cursos de Matemáticas y Física, á cargo de D. Vicente Galve, Licenciado en la Facultad de Ciencias y profesor auxiliar de número del Instituto de 2.ª enseñanza de esta provincia.

Las dos Historias y la Psicología, Lógica y Ética, al de un Licenciado en la Facultad de Filosofía y Letras.

La Historia natural y Agricultura, al de un Licenciado en Ciencias.

Los dos cursos de Francés, á cargo de un Licenciado con muchos años de experiencia y brillantes resultados en la enseñanza de la Lengua francesa.

El solfeo y piano, al que lo desee, á cargo de D. Alejo Cuartero, Maestro de capilla de la Catedral.

El Colegio dispondrá de fámulos para acompañar sus alumnos á las clases del Instituto y á sus domicilios después de la vela, á los medio-pensionistas y externos.

Recibe colegiales, medio-colegiales y externos.

El que desee pormenores, puede dirigirse al Director del Colegio, calle de Berenguer, número 8.

(1)-2-s-2

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 2, 11 mañana.

Con motivo del cólera, se han suspendido en Hamburgo las fiestas del aniversario de la toma de Sedán. Aumenta la enfermedad en aquella población.

Es inexacto que haya ocurrido un caso de cólera en Irún. Ha llegado á San Sebastián el Sr. Cánovas del Castillo.

Se ha negado el permiso para que el entierro del concejal Espinosa pase por el círculo centralista.—M.

Huesca: Imprenta de la Viuda é Hijos de Castanera.